

62岁生日当天，沈祥福被天海下课

国家集训二队流产

专题撰稿 特约记者 榛蒂

与卓尔队一战前，天海球迷曾幻想着球队的触底反弹，原因很简单，从这轮联赛开始，球队迎来了U23减免，再加之沈祥福62岁生日的临近，已是为天海本赛季的第二场胜利做好铺垫。但最终，结果出人预料，天海输得彻底，沈祥福更是在48小时内遭遇下课命运。赛季初一度被认作是“帅位最稳之人”的沈祥福，就这样下课了。

说是意外，其实早有预兆，赛季一路走来，沈祥福没少在球队身上花费心思，他曾尝试过变化战术，也曾试图自我改变，更是在球队战绩的低迷期，向记者大倒苦水，埋怨裁判的不公与球队的薄命。但与卓尔一战后，老帅不再埋怨，罕见地动了怒，从更衣室走向大巴的途中，他面容僵硬，眼神中透露出绝望。回到酒店后，沈祥福一度纠结于为何“自己人”会用“雷鸟”问题难为自己，他知道发布会的一席话“失了态”，也预感到了接下来可能发生的剧变。

就在不敌卓尔一战后，俱乐部已是一周前，朴忠均已是来到中国，这也证明在国安一战后，天海就有了换帅想法，韩国人在等待着经纪人与天海高层达成共识，恰恰与卓尔的败绩成为了其中的催化剂，令这桩买卖顺利达成。

在62岁生日的这一天，沈祥福遭遇下课，在很多人看来，天海有些不近人情。也难怪，很多人预料到了天海会迎来帅位更迭，却大多预测换帅时间会在天海客场和之后，却没想到，败走武汉后的48小时内，天海已是作出了换帅决定。



沈祥福或就此退休

成绩垫底 集训模式毫无作用 里皮回归 练级已非当务之急

带着集训队主帅“疑问”而来，却最终遭遇下课，出乎了很多人的预料。原本以为集训队标签将会成为沈祥福的免死金牌，如今看来，事实并非如此。

就在沈祥福下课前，还曾在为二次转会观察外援，布朗宁有可能将租借至天海，弥补权敬源出走后的空缺，乍眼一看，这与东窗期天海与恒大携手演绎的“大交易”异曲同工，实则不然。当时，所有一切都是贴近于集训队，但如今，这样的人事流动恰恰标志着集训队模式的结束，自此，归化时代即将来临。

回想冬训期间，天海迎来人员更迭，廖力生、姚均晟、温家宝等人的到

来，被认定为天海集训队模式的开启，也难怪，天海新援大多身背国字号标签，加之他们的租借身份，难免令人产生遐想。赛季伊始，这些租借新援大多得到比赛机会，但在队内国奥小将回归后，限于U23政策，他们大多淡出了首发名单。

其实天海境况的说服力远不如恒大，赛季前，“七冠王”招兵买马，将何超、刘奕鸣、张修维等国字号主力纳入麾下。结果却是，用了几轮后，几人纷纷淡出名单，甚至面对赛季初定下的双外援规则，卡纳瓦罗也最终“破了戒”。随后便传出诸多的归化议题，包

括高拉特、埃尔克森、阿兰、“雷鸟”，而恒大之所以全力找回高拉特，为得便是增加一个归化球员的砝码。

一切都预示着集训队模式的失败，更多源自于球员自身能力的不足，就在本周二，中国U18不敌泰国U18的现实，足以让人重新审视中国足球的未来。可以说，以眼下国字号的实力而言，在卡塔尔世界杯确定不扩军的情况下，征战预选赛势必难度重重。也因此，足协转变模式，将归化外援提上日程。考虑到高拉特回归后，布朗宁极有可能失去位置，派到天海练级，就不那么意外了。

战术落伍管理过时 替罪羊“理所应得”

沈祥福的下课令人意外，但老帅的执教能力始终被外界诟病。有球迷戏称，沈祥福总是会祭出“迷”之换人，的确，联赛11轮踢下来，老帅的临场调整几乎鲜有亮点。

早在冬训期间，沈祥福的回归便是遭遇质疑，回想上赛季，当保罗索萨下课之际，沈祥福的临危救场一度收获球迷们的掌声。但如今，换种方式“救场”，却很难被球迷们所接受，因为大家知道，这一次老帅是奉命而来，

接下来，他的天海执教生涯将是一场持久战。

这也一个侧面证明，很多人并不认可沈祥福的执教能力，毕竟从建队开始，从卢森伯格、卡纳瓦罗到保罗·索萨、崔康熙，俱乐部请来的教头各个大牌，而这一次，天海是被“安排”的。

从冬训开始，沈祥福与球员屡有摩擦，包括他的排兵布阵，临场调整以及控制更衣室氛围的能力，同样屡遭吐槽。过往的比赛中，更是出现了球员

当面质疑老帅战术的尴尬情况，就比如与华夏一战，糜昊伦提醒沈祥福做出换人调整，津门德比张鹭、张诚与老帅的争执。也包括败给鲁能后，张鹭质疑球队的战术太过保守。

就在与卓尔一战时，沈祥福在换下糜昊伦时，两场出现了些许“摩擦”，而从球员们赛后麻木的表情不难看出，他们已经习惯于输球。看得出，老帅已经失去了对更衣室的控制，虽然他依旧相信总结过后，球队的表现会

有所改观，但这更像是美好的愿望。

即便如此，天海换帅依旧显得出人预料，球队当下的困境不只源自于教练问题，还有球员们的态度低迷，以及整体阵容磨合上的不足。但如今的局面下，天海必须迈出换帅的步伐，更多的是向外界证明一种积极向上的态度。目前看来，朴忠均的到来会给球队带来多大变化不得而知，而沈祥福更像是替罪羊，毕竟老帅付出了全力却没能迎来相应的回报。

没教练没外援 天海反倒晋级足协杯八强

1比0小胜泰州远大，天海喜忧参半，好消息是球队终于迎来“水滴”首胜，但球员们在对阵这支中乙球队时表现出的“无力感”，却足以让天海敲响警钟——想要扭转眼下的不利形势，天海将需要付出更多努力。

足协杯八分之一决赛对垒泰州远大，原本以为天海会进行轮换，却未想到，临时带队的助教塞尔吉奥几乎派出最强阵容应战。塞尔吉奥的想法很简单，就天海目前的艰难处境而言，需要

尽全力拼下每一场比赛，以提振球队士气。而以往在西班牙的执教经历也在提醒着他，杯赛赛场经常会有冷门爆出。如愿闯入足协杯八强，塞尔吉奥赛后肯定了球员们的发挥，而泰州主帅殷铁生也是十分“客气”，表示球队是抱着学习态度前来力拼天海。而天海此役并未进行大规模轮换，难免会为本周六与人和间的6分之战增添压力。

与泰州远大一战前，天海官宣换帅，沈祥福离开帅位，“老熟人”朴忠均

早在开场时，球迷们已在寻找朴

忠均的身影，但直到半场比赛结束后，韩国人才姗姗来迟，出现在主席台上的他，收获了主队球迷们的掌声。看得出，朴忠均曾经那段成功的救火经历，至今依旧存在于球迷们的脑海中。

比赛结束后，朴忠均等在了球员通道，与正在返回更衣室的天海球员一一击掌、表示鼓励。赢下这场胜利后，朴忠均有机会带领天海在足协杯赛场走得更远，但眼下，韩国人最重要的任务，是帮助球队在联赛赛场重回正轨。

女足公布23人名单

王炸组合 搭档锋线

本报记者 张毅玮

前晚，中国女足公布了出战今年6月法国女足世界杯的23人参赛名单以及球员号码。此次贾秀全共带了26名球员去到法国，在欧塞尔大本营的两天里，高中锋杨曼、第四门将杨艳以及“快马”谢绮文落选，贾秀全完成了艰难的“26减3”。

王霜领衔攻击线

本届世界杯，中国女足23人大名单中有22人来自国内女超联赛，凭借95.7%的本土率仅次于美国，排名世界杯第二。唯一的例外正是效力法国巴黎圣日耳曼的王霜。虽然贾秀全一再强调，中国女足不能只依靠某个球星，但眼下这支队伍，王霜的核心位置依然是无法撼动的。

四年前，王霜随队参加了加拿大世界杯，当时20岁的她还是队中的小将，如今技术全面、能传能射的她将直接撑起中国女足的中前场进攻。更重要的是，王霜从来不怯场，越是大场面越能展现自己的创造力，在欧洲踢了一个赛季更是让她习惯欧美足球的节奏。不过，王霜留洋后为了增加和国家队的磨合，回国参加了梅州和武汉两项四国邀请赛，再加上赛季末的伤病影响，王霜难免会有些疲惫。

好在中国女足在进攻端还有不少好手，首当其冲的就是中锋王珊珊。去年亚运会与塔吉克斯坦的女足小组赛中，替补出战的王珊珊独中九元，“九球天后”的美名让外界认识了这位抢点出色、冲击力强的前锋。谈到与王霜的“王炸组合”，王珊珊表示两人的默契并没有因为王霜远在巴黎而生疏，“我俩平时就比较默契，一直有很多沟通，毕竟在一起很长时间了。”

门将位置或成软肋

贾秀全在出征前就透露过，他的大名单人选会优先考虑参加过奥运会和世界杯的队员，“有大赛经历的球员在稳定性、临场发挥、技战术准备、熟练程度、默契程度上还是有优势。”所以在23人名单中我们可以看到，共有14人此前入选过世界杯或是奥运会名单。

后卫线上，吴海燕、刘杉杉、娄佳惠、韩鹏四名球员同时拥有世界杯和奥运会参赛经历，李佳悦参加了上一届世界杯，王焱则入选过里约奥运22人名单，后防线上有如此多老将坐镇，给球队吃下了一颗定心丸。中场方面，同样有许多有着大赛经验的选手，值得注意的是，在最后时刻临时补入27人集训名单的30岁老将张睿成功入选。

中国女足的名单还有七位“95后”球员，全队平均年龄26.1岁，这让女足的板凳深度有所欠缺。尤其是门将位置，在赵丽娜退出国家队后，入选过里约奥运会22人名单的毕晓琳将和2017女足亚洲杯主力门将彭诗梦竞争世界杯主力，相比赵丽娜，彭诗梦表现不稳定，毕晓琳国家队比赛经验不足。

中国队23人名单

门将：12—彭诗梦、18—毕晓琳、1—徐欢；

后卫：2—刘杉杉、8—李佳悦、5—吴海燕、4—娄佳惠、13—王焱、3—林宇萍、22—罗桂平、6—韩鹏、14—王莹；

中场：17—古雅沙、19—谭茹殷、20—张睿、15—宋端、21—姚伟、23—刘艳秋；

前锋：7—王霜、11—王珊珊、9—杨丽、10—李影、16—李雯